附件4
综合统计年报报表、指标解释、逻辑关系
及填报时需注意的问题
今年的综合统计有两方面的变化：一是2013年综合统计调查报表截止时间为2013年11月20日，统计数据为本单位2013年1-10月份实际发生数加上11-12月份计划数之和。二是删除了原来第二张表“经费收入与支出”表，只需要报10张报表。
报表：组织建设。
“机构数”这个指标出现问题的频率很大，很多单位填的都是部门数，这个不对，强调一下，一个科协填一个，一个学会填一个。
“企业科协”其中高新技术开发区科协和技术经济开发区科协，他们都是企业科协的其中项，指的是在高新开发区和经济开发区里的企业科协数量，而不是高新开发区科协和经开区科协的数量，这个要注意区分。
“高等院校科协”这个指标往年报的数量很大，一个高校只会建立一个高校科协，但是报上来的数据却超过了高校的数量，为了排除里面的水分，去年我们让各省专门报了一份高校科协调查表，要求详细的列出本省内建立了高校科协的学校名称，经过这样一轮的筛查应该说现在这个指标的数据是比较准确的了。
“街道、社区科协”同样的数据很大，一些单位把养鸡养鸭协会、瓜果蔬菜协会等只要是在街道或者社区里成立的都算上，这样也是不对的，不是所有的街道或社区都成立了科协，但一个街道或一个社区组织只会成立一个科协。这个指标只在地级和县级填报，省本级和副省都不填。“乡镇科协”也是同样的。
报表：学术交流活动
首先这个表统计的会议，不管是国内、国际还是港澳台会议，都是指的在中国境内举办的。“学术年会”必须要是主办或第一主办，学术年会不是一般的研讨会、座谈会，一般规模比较大，所需要的人力物力等都很大，有的县级科协、省级学会一年办了几十次，这是不太可能的，逻辑上考虑都不可能有这么多的精力去办这个事，所以出现这样的数据，希望各省仔细的核实一下，基本上这样的数都是不对的。表里有一个主要的逻辑关系就是高端前沿学术会议+综合交叉学术会议+学术服务会议=合计数。
报表：科技期刊
“科技期刊”的指标解释有几个关键点：主办、固定刊名刊期、登记注册、正式刊号或内部准印证、不是内部刊物。单位主办不用解释，固定刊期（有些印一年就停刊的不统计）。期刊种数的其中项之和等于总数，其中项印数之和等于总印数。
“印数”的计量单位为“册”，不是指“期数”，有些单位填报了“6、12”这样的数字，这就是理解错误，双月刊,填了6，月刊填了12，还有些单位填报的是每一期的发行量，这些都是不对的。应该是一年里每一期的印数之和就是总印数。还有些年刊的期刊，因为一年只印一次，数据比较小，这个时候就需要大家在报表说明中进行说明，我们在审核的时候一看就清楚明白了。大家一直在问报表说明怎么写，就是需要重点写这样的内容，要我们统一给一个格式我们也不好给，每个地方的具体情况都不一样。
“发表论文数”论文都有固定的格式，有摘要，有关键词，有参考文献，不是任何一篇文章都能称作是论文。仅摘录了论文的片段不能算作一篇论文，这是大家在填报的时候要注意的问题。
报表：科普活动
科普日、科技周、日常和其他之和等于合计数，但是“举办科普宣讲活动”的其中项之和不一定等于合计数。有些采取互联网等新媒体形式的宣讲活动会有很大的“受众人数”，这个也需要在报表说明里面重点说明。
“播放科技广播影视节目”要注意计量单位为“分钟”，而不是“小时”。
“参加活动科技人员总数”，只要有举办宣讲活动，有实用技术培训，有推广新技术新品种就会有科技人员参加。
报表：青少年科技教育
这张表里有两个指标跟前一张科普活动表有逻辑关联，一个是“举办青少年科普宣讲活动”，这个指标必须小于等于“举办科普宣讲活动”，“受众人数”也是相应的关系；另一个是“播放青少年广播影视节目”，这个指标必须小于等于“播放科技广播影视节目”，计量单位同样是“分钟”要注意。
报表：科普基础设施建设
“科技馆”没有向公众开放的科技馆不填报，没有对科技馆的使用权或所有权的不填报。“其中少儿参观人数”少儿应是14周岁以下的少年儿童。
“科普画廊”是按平方米计算，以前是按米计算，有些不规则的科普画廊不好用米衡量，所以改成了用面积计算，单面的计算单面面积，双面的计算双面面积，比较有利于统计准确。
“科普大篷车”指的是中国科协配发给各地的，每个地方自己制作的大篷车不在我们的统计范围内，以往这个数据都直接由中国科协填报，但是因为还涉及到“下乡次数”、“受益人数”和“行驶里程”的指标，为了填报的时候符合逻辑关系，也方便我们掌握每个省的配发和使用情况，所以修改的统计报表遵循“谁使用，谁填报”的原则，省级+地级+县级=大篷车总数，需要大篷车的使用单位填报相关的这四个指标，有配发到科普大篷车，就必须有下乡次数和行驶里程，就肯定有受益人数。
“全国科普教育基地”、“省级科普教育基地”均由被命名单位填报，因为有专门的科技馆的指标，所以在这两个指标里填报的数据不包括科技馆的数据，以避免重复。
“科普示范县（市、区）、街道（乡镇）、社区（村）、户”都由命名单位填报。县级科协不可能自己命名自己为科普示范县，所以这个指标县级及县级以下科协不填报。
报表：科技传播
这张表主要就是注意“制作科技广播影视节目播放时间”和“制作科普动漫作品播放时间”两个指标的计量单位为“分钟”。
报表：科技开放与交流
“加入国际民间科技组织”是本单位代表国家或团体加入的国际组织，“任职专家”首先身份是专家，有职位、有名分，在国际组织中担任主、副主席或执委，不是一般的工作人员。
“参加国际科学计划”是代表中国加入的；“促成科技合作项目”注意指标解释，是国际合作项目，不是国内的，必须以签订合作协议为标志，不是只要讨论到科技合作的项目都统计进来。这几个指标应该说数据都不会很大，去年我们在审核的时候发现有些地、县填报了大几十个计划、几百个项目，数据非常大，这明显不对，大家在审核的时候要特别注意。
报表：科技服务
“科技评价”指本年度内本单位牵头开展的对科技政策、计划、项目、成果、专有技术、产品机构、人才等科技活动有关的行为，遵循一定的原则、程序和标准，运用科学、公正和可行的方法所进行的专业判断活动。“科技人才评价”是对科技人才做出价值判断的活动。他们俩是一组指标，“科技评价”大于0时，“科技人才评价”可以大于等于0。
“社区益民计划表彰的示范社区”是由表彰单位填报，要注意的是填报的数据不能超过实际有的社区数量，因为有些报表单位不注意，各省在审核的时候就需要把好关。省级学会的这张报表，从这个指标开始往下就不填报了，各省布置的时候强调一下，或者数据收上来之后统一清空也可以。
“奖补资金”这部分，省级填省级财政，副省、地市填市级财政，县级填县级财政，各司其职，不要填到别的范围去。去年我们在汇总审核的时候发现，汇总市级财政的时候，怎么县级财政还有数据，然后又得一个一个地去找哪个填错了，无形中就耽误了很多时间。其中项之和等于总项。注意计量单位“元”，不是“千元”也不是“万元”，我们要求各填报单位填报的表都是使用基础单位，数据太大我们会在汇总表中再重新设置，跟大家填报的时候无关。
有“奖补资金”，就必须有“表彰的先进单位和个人”，但是其中项之和不一定等于总表彰的单位和个人，可以小于，也可以等于，这个是跟“奖补资金”的逻辑关系不同之处。有表彰的农技协，就必须有受表彰的农技协带动农户数；科普示范基地和科普带头人同样。
“开展‘讲比’活动企业数”这个指标大家很熟悉，每年都填报，但是数据变化比较大，特别是有些地方，出现突然大量增加或者减少的情况，往年大家可能就在说明里面注明一下上年有误，或者统计范围弄错之类的原因，这种说明应该说是不规范的，有的地方就仅仅是把企业的数量填上来，企业数量他们可能比较容易能够掌握的到。今年如果还遇到数据大量增加或减少的情况，我们需要大家把今年开展讲比活动的企业名称列出，一个是让大家在收集这些企业的时候能发现是否有误，另一个也便于我们这边掌握情况，就例如去年让大家填报的高校科协表一样。这个数据领导也是非常关注的。“国有企业”顾名思义不是私企。
企业有参加讲比活动，就必须有参加活动的科技人员，但是被采纳的合理化建议数可以为0，可能提了建议，但没被采纳，这是符合逻辑关系的。
“专家工作站（服务中心）”区分经开区的和高新开发区的。“专家进站人数”进站的专家必须有由设站单位颁发证书聘请的才统计，哪个单位发证，发了多少证是有数量的，由发证单位填报。
“专家服务团队”的指标解释有几个要点：根据项目合作的需要，按专业特点组织，打破单位界限。
报表：为科技工作者服务
这个表的主要问题在“科学道德与学风建设宣讲”这个部分，这个活动中国科协近两年才设立专项，地方科协也紧跟着开始组织这方面的活动，目前应该主要在省里和副省开展的比较多，省里更多一些。“参加科学道德与学风建设宣讲的专家数”跟“宣讲活动”是有比例的，如果一次活动邀请了几十个专家，显然是不可能的。“编写科学道德教育读本”指的是种数，不是印了多少本。
“宣传科技工作者人数”，许多单位填报的是做宣传工作的人数，这是理解上的错误了，该指标统计的应为被宣传的典范、榜样一类的科技工作者的人数。
“表彰奖励科技工作者”必须是正式发文表彰，表彰的是有特殊贡献的科技工作者，科协自己表彰自己工作人员的不计算在内，一般表彰不算在内。与其中项之间没有和的关系。
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